
Василевська Т.Е., 

доктор наук з державного управління, доцент,  

професор кафедри філософії  

і методології державного управління НАДУ 

 

Кодекси поведінки депутатів 

як інструменти підтримки депутатської етики 
 
У статті досліджується роль кодексів поведінки депутатів як інструментів підтримки 
депутатської етики, аналізується значущість, потреби, мета створення, структурні 
елементи, проблематика та основні умови впровадження кодексів поведінки депутатів. 
Ключові слова: кодекси поведінки депутатів, депутатська етика, кодифікація, етична 
інфраструктура. 
 
Василевская Т.Э. Кодексы поведения депутатов как инструменты поддержки 
депутатской этики 
В статье исследуется роль кодексов поведения депутатов как инструментов поддержки 
депутатской этики, анализируется значимость, потребности, цели создания, структурные 
элементы, проблематика и основные условия внедрения кодексов поведения депутатов. 
Ключевые слова: кодексы поведения депутатов, депутатская этика, кодификация, 
этическая инфраструктура. 
 
Vasylevska T.Е. Codes of conduct of Deputies as support tools deputy Ethics 
The article investigates the role of codes of Deputies as support tools the deputy Ethics, 
analyzes the importance, the needs and purpose of creation, structural elements, problems, the 
basic conditions for the implementation of codes of conduct of Deputies. 
Key words: codes of conduct of Deputies, deputy ethics, codification, ethical infrastructure. 

 

Постановка проблеми. Етична поведінка депутатів – необхідний чинник 

справжньої демократизації політичного життя країни. Становище депутата 

вирізняється широкими можливостями для впливу на формування суспільної 

ситуації, а, отже, надзвичайною мірою відповідальності. Депутатам довірено 

вирішувати долю своєї громади, регіону, країни, вони приймають важливі рішення в 

суспільних справах, розпоряджаються громадськими коштами та майном, тому 

громадяни пред’являють до депутатського корпусу найвищі моральні вимоги.  

У період глобальних соціальних катаклізмів, динамічного громадського життя, 

ускладнення процесів прийняття політичних рішень і передбачення їхніх наслідків 

суспільство не може собі дозволити лише покладатися на моральне поводження 

депутатів, а наполягає на створенні дієвих засобів підтримки етики та інституційних 

перешкод зловживання владою. Необхідність забезпечення довіри громадян та 

ефективного функціонування влади спонукають до підтримки етичного режиму та 

створення цілої етичної інфраструктури депутатської діяльності, що допомагає 

виділити й упорядкувати її етичний простір, дає змогу чітко виписати ціннісно-

нормативні складові етики представників влади. Одним із елементів широкого 

етичного реформування в публічному управлінні, складовою етичної інфраструктури 

депутатської діяльності, інструментом підтримки депутатської етики є кодекси 

поведінки депутатів. 

Аналіз останніх досліджень та виділення невирішених раніше частин проблеми. 

Значний потенціал для дослідження етики влади мають розробки з політичної етики 

західних (К.-О.Апель, Х.Арендт, П.Бурдьє, М.Вебер, О.Гьофе, Н.Луман, С.Мендус, 

П.Рікер, Дж.Ролз, Б.Сутор [10], Ю.Хабермас та інших) і пострадянських (В.Гур, 

А.Гусейнов, Є.Дубко [5], А.Єрмоленко, Б.Капустін, В.Малахов, М.Попович, 
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А.Прокоф’єв, С.Рябов, А.Согомонов, О.Шинкаренко, Я.Яскевич та інших) 

дослідників. Російські науковці розглядають як проблеми депутатської етики загалом 

(Р.Герман, Ю.Краснов, А.Любімов, Н.Шишкіна та інші), так і питання формування 

етичного кодексу парламентарів (Р.Апресян, В.Бакштановський, І.Окулич, 

Ю.Согомонов та інші). Нині питання депутатської етики розпочали розроблятися й 

українськими дослідниками. Так, у публікаціях Н.Грушанської, Д.Ковриженко, 

О.Климович [9], Я.Ковальчука, С.Лінецького [6], С.Свєтової, П.Шейко розглядаються 

певні аспекти формування етики депутатів. Крім того, нами був проведений аналіз 

сутнісних характеристик депутатської етики, виявлено її аксіологічні аспекти, 

проаналізовано суперечливий взаємозв’язок парламентської етики та партійної 

дисципліни [1–4]. Проте проблема функціонування кодексів поведінки депутатів як 

інструментів підтримки депутатської етики залишається досить актуальною й 

системно не вивченою в українському науковому просторі. 

Метою статті є вияв ролі кодексів поведінки депутатів як інструментів 

підтримки депутатської етики. Для цього вважаємо за потрібне продемонструвати 

значущість кодексів поведінки депутатів, виявити основні потреби, що зумовлюють 

необхідність кодифікування етичних вимог до депутатського корпусу, визначити 

мету та виокремити основні структурні елементи й проблематику кодексів поведінки 

депутатів, зафіксувати основні умови їх впровадження. 

Виклад основного матеріалу. Етична інфраструктура депутатської діяльності як 

сукупність засобів, що використовуються для коригування неналежної і заохочення 

належної поведінки депутатів, сприяє широкому впровадженню етики в управлінську 

практику, забезпечує обставини, які мотивують представників влади на дотримання 

етичних стандартів та вияв етичної чутливості у своїй діяльності. Кодекси поведінки 

є суттєвими складовими цієї етичної інфраструктури.  

Правила поведінки депутатів у багатьох країнах регулюються або різними 

правовими актами, або кодексами поведінки чи окремими правилами етики. Так, 

виділяються два основних способи закріплення правил депутатської етики. 

1. Правила “розпорошуються” по окремих:  

 нормах законів, які регламентують статус депутата, та по регламентах 

відповідних представницьких органів влади; 

 корпоративних документах – статутним документам депутатських груп, 

фракцій, політичних партій тощо. 

2. Створюється окремий кодифікований документ, у якому формулюються 

основні засади депутатської етики [6, с. 144].  

Наприклад, у ФРН, Ірландії, Японії етичні норми діяльності законодавців 

фіксуються в Конституції, законах. В Аргентині дисциплінарні норми викладені в 

регламентах палати депутатів та сенату. Етичні кодекси парламентської діяльності 

існують у Великобританії, ПАР, США. 

Кодифікація вимог депутатської етики та створення механізмів контролю за їх 

виконанням є спробами створити засоби, здатні підтримати етичний клімат у цьому 

середовищі.  

 Етичні кодекси, кодекси поведінки становлять серцевину професійної етики, у 

них виявляються особливості етичного поводження в конкретній професії, описується 

образ належної поведінки професіоналів, виголошуються вимоги, що висуває до 

особистості працівника його професійне середовище та суспільство в цілому. 

Очікується, що такі правила мають унормовувати типові, регулярні дії, робити їх 

передбачуваними, зрозумілими. 
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Існування кодексів поведінки є вагомим чинником зміцнення статусу тієї чи 

іншої професії. У цих кодексах ствердження місії, моральних цінностей, принципів і 

норм професії супроводжується фіксацією прийнятних в етичному плані засобів 

досягнення професійних цілей і встановленням професійно-етичних меж припустимої 

поведінки. Вважається, що кодекси підтримують інституціонально закріплені ролі та 

являють собою значущу складову соціального контролю.  

Нині в суспільстві тривають дискусії щодо необхідності та можливості 

кодифікувати професійно-етичні вимоги до представників різних професій. Звичайно, 

кодекси не можуть дати відповіді на всі питання, вирішити всі професійно-етичні 

дилеми, автоматично поліпшити моральну атмосферу в організаціях або подолати 

кризи довіри громадян, клієнтів до представників тих чи інших професій.  

Однак є надія, що професійні та корпоративні кодекси поведінки дають змогу 

співтовариству глибше і різнобічно усвідомити природу свого виду діяльності, його 

значення, етос, місію, міру відповідальності перед громадянським суспільством за 

виконання суспільного призначення тієї чи іншої професії. Кодекси створюють для 

професійного співтовариства можливість стати більш організованим, здатним до 

морального самовизначення, до об’єднання окремих замкнених груп в автономну 

професійну корпорацію (В.Бакштановський, Ю.Согомонов). Фіксовані етичні правила 

дають можливість усвідомити особливу роль професіоналів та обов’язки, що 

накладаються цією роллю, дають змогу завчасно продумати та прийняти суспільно 

вагомі та етично коректні рішення; у кодексах зберігаються кращі етичні набутки, 

цінності професії. 

У сфері депутатської діяльності кодекс поведінки має забезпечити ефективне 

етично коректне функціонування депутатів та попередити використання депутатських 

повноважень з корисливими цілями.  

Поведінка особи в ролі депутата не має бути лише на її совісті. “Така людина 

повинна знати конкретно, що від неї вимагається, що категорично забороняється, що 

в певних обставинах допускається, що непристойно робити, пропонувати чи 

приймати, що кидає тінь на репутацію та викликає підозру” [5, с. 227]. Кодекси 

поведінки дають відповіді на ці питання. Кодекси також мають запобігати конфлікту 

інтересів, кумівству, хабарництву, корупції, присвоєнню та використанню 

державних/суспільних коштів в особистих цілях, зраді національних та суспільних 

інтересів. 

Міжнародні організації зазвичай підтримують створення етичних кодексів для 

представників державної влади та місцевого самоврядування.  

У 1996 р. на Генеральній Асамблеї ООН був прийнятий “Міжнародний кодекс 

поведінки державних посадових осіб” (Резолюція 51/59 ГА 82-го пленарного 

засідання від 12 грудня 1996 р.). Рада Європи в травні 2000 р. схвалила Рекомендації 

Комітету Міністрів щодо Кодексу поведінки державних службовців. 

Прийняття етичних кодексів стосовно депутатів (міжнародних, національних, 

регіональних, місцевих) має свої нюанси та складності. Міжнародними інституціями 

зазначається, що питання, які стосуються обраних представників, є дуже делікатними 

за своєю природою. Обрані представники є відповідальними перед своїми виборцями 

і/або своєю партією. Разом з тим вони представляють державні інтереси, що вимагає 

від них підзвітності, прозорості та чесності. Традиція (звичай) відіграє значну роль у 

розвитку ситуації в окремих державах [4, с. 30]. 

Однак міжнародні організації все ж таки здійснюють спроби узагальнити етичні 

встановлення і щодо депутатської діяльності. 
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Так, у 1999 р. Конгресом місцевих і регіональних влад Ради Європи було 

ухвалено Рекомендацію 60 (1999) щодо Європейського кодексу поведінки для 

місцевих і регіональних виборних представників. Тим же рішенням Конгресу 

місцевих і регіональних влад Ради Європи Кодекс рекомендовано до впровадження в 

країнах – членах Ради Європи. Кодекс покликаний уточнити норми поведінки для 

депутатів, й не вводиться в дію єдиним актом. Його підписання – особиста справа 

кожного виборного представника, який дорожить думкою своїх виборців. У 2006 р. 

Центром експертизи з питань реформування системи місцевого самоврядування Ради 

Європи було підготовлено підручник кращих європейських практик громадської 

етики на місцевому рівні, узагальнених керівним Комітетом Ради Європи з питань 

місцевої і регіональної демократії. 

Кодекси поведінки вважаються важливим засобом боротьби з корупцією та 

закритістю влади. Необхідність у кодифікуванні основних етичних вимог до 

депутатів зумовлена певними потребами: 

 у зміцненні довіри громадян; 

 у забезпеченні ефективної депутатської діяльності; 

 в удосконаленні відносин у депутатській діяльності;  

 в уніфікації вимог до депутатів.  

Так, кодекси орієнтовані на: забезпечення поваги до депутатського корпусу з 

боку широкого загалу; установлення продуктивної та здорової атмосфери у 

парламенті та радах; обмеження свавілля у відносинах із громадянами та у 

внутрішньопрофесійних відносинах; визначення єдиних вимог до депутатів. 

Отже, кодекси здатні, з одного боку – регулювати відносини депутатів, з другого – 

сприяти створенню позитивного ставлення до парламентаризму та парламентарів, 

місцевого самоврядування та його депутатського корпусу. 

Кодекси поведінки можуть стати основою для формування соціальної 

відповідальності депутатства та кожного із його представників і підставою для 

суспільної оцінки їхніх дій. Сукупність етичних приписів необхідна для вияву чітких 

орієнтирів поведінки депутатів і створення певних шаблонів, які роз’яснюють 

поведінку, а також для підвищення рівня раціональності та моральності в депутатській 

діяльності. Закріплені ззовні моральні приписи відкривають депутатам можливості для 

достатньо вільного орієнтування в стандартних, повсякденних ситуаціях, позбавляючи 

їх від необхідності кожен раз здійснювати моральний вибір. Визначення єдиних 

етичних стандартів поведінки окреслює рамки дозволеного, і може стати мірилом, 

дієвим фактором оцінки якостей і норм поведінки виборного представника. 

Якщо коротко визначити мету кодексів поведінки депутатів, то вона має три 

основних аспекти: 

 опис етичного клімату, який панує в депутатській діяльності; 

 фіксація стандартів етичної поведінки, які очікуються від депутатів; 

 повідомлення суспільству, чого очікувати під час спілкування від поведінки та 

ставлення депутатів до громадян. 

 Вважається, що кодекси поведінки мають реалізувати три основних цілі: 

стимулювати високі стандарти поведінки; посилити довіру громадян; допомогти в 

прийнятті рішень. 

 Польські експерти зазначають, що дотримання представниками місцевої влади – 

службовцями і депутатами, установлених чітких етичних норм приносить місцевому 

суспільству вимірну і невимірну користь, а саме: 

 піднесення престижу влади в очах суспільства; 
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 подолання негативних стереотипів щодо роботи службовців і депутатів; 

 довіра з боку інвесторів; 

 ефективність тендерів та іншу користь для суспільної казни; 

 лідерство серед інших одиниць самоврядування / державної адміністрації [7]. 

Кодекси поведінки змальовують орієнтири (ідеали, цінності, якості, норми) для 

самовдосконалення депутатів і можуть справляти значний позитивний вплив.  

Вони задають образ: 

 з одного боку, “ідеального” депутата (як відомо, ідеал – досконалий взірець 

чогось) – це відбувається через формування орієнтирів – цінностей і принципів; 

 з другого – “належного” депутата (такого, яким він має бути сьогодні, зараз, а 

не колись у гіпотетичному майбутньому) – через норми та стандарти поведінки. 

Важливо, щоб такий кодекс не був відірваний від реального життя, адже штучно 

створений документ приречений на “нереалізованість”. Завжди існує небезпека, що 

висунуті ззовні в ідеалістичній манері надто високі та гарні вимоги до політики та 

політиків можуть розбитися о суперечливу, а іноді навіть злу дійсність, а “потім 

стечуть як з гуски вода” [10, с. 31]. 

Помилковою є й позиція, згідно з якою етичні приписи виводяться з існуючого 

стану речей, із тих норм поводження, які нині практикуються, адже неприйнятним є 

виправдання певної поведінки на підставі її широкого поширення. 

У кодексах поведінки фіксуються: 

 норми та правила, що усвідомлюються та увійшли в практику більшості 

виборних представників, стали історичним завоюванням суспільства та професійного 

середовища;  

 вимоги, приписи, які раціонально та морально обґрунтовані, але часто 

порушуються.  

Кодекси поведінки являють собою чіткий і стислий виклад: мети; головних 

принципів поведінки, дотримання яких організація очікує від своїх членів та 

цінностей, які вона поділяє; норм, стандартів дозволеної та забороненої поведінки; 

перелік санкцій; збірник процедурних гарантій. 

Політична діяльність ставить низку запитань перед розробниками стандартів 

парламентської етики [5, с. 228–229]: 

1. Наскільки специфічним (або загальним), конкретним (або абстрактним) має 

бути кодекс? 

2. Чи існують конфлікти між етичними стандартами та лояльністю стосовно 

партій, союзників та іншими зобов’язаннями? 

3. Чи існує в суспільстві єдине розуміння морально прийнятного і яким має бути 

поведінка кращих представників суспільства? 

4. Чи має до оцінки парламентарів і політиків застосовуватися більш високий 

стандарт, ніж до інших громадян, і чи достатньо тут лише принципу законності? 

5. Чи не порушується презумпція невинності під час застосування жорсткого 

зовнішнього етичного контролю до парламентарів? 

6. Якщо виборці обрали в законодавчий орган не зовсім моральнісних людей, чи 

може цю ситуацію виправити парламент? 

Вважається, що чим ширшими є повноваження представницького органу, тим 

вищими мають бути вимоги до ділових та моральних якостей їх депутатів. 

У кодексах поведінки депутатів розглядаються питання: виконання депутатами 

своїх обов’язків; публічної поведінки депутатів; поводження на засіданнях 

парламенту, у процесі роботи в комітетах та комісіях; відносин депутата з виборцями 
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та ЗМІ; імунітету; відносин депутатів з їх політичними партіями; міжфракційних 

відносин; відносин депутатів з органами, що представляють інші гілки влади; 

поведінки депутатів під час перебування в іноземних державах та зустрічей з 

іноземними громадянами; організації роботи та повноважень комітетів з питань 

депутатської етики тощо.  

У контексті боротьби з корупцією в цих кодексах особлива увага приділяється 

проблемам декларування доходів; конфлікту інтересів; отриманню приватних 

подарунків; сумісництву в приватному секторі й позапарламентським доходам, 

включно з гонорарами; володінню фінансовими активами та іншою прибутковою 

власністю; лобіюванню; роботи в приватному секторі колишніх законодавців; 

санкціям.  

Коло питань, які розглядаються в кодексах депутатської етики, можна 

продемонструвати на деяких прикладах. 

Європейський кодекс поведінки для місцевих і регіональних виборних 

представників складається з преамбули, визначення сфери свого застосування, 

загальних принципів (верховенство права та інтересів суспільства, цілі та обмеження 

здійснення повноважень). У кодексі фіксуються конкретні зобов’язання, що 

стосуються виборних кампаній, заборони на корупцію, надання пільг та здійснення 

владних повноважень у своїх інтересах, конфлікту інтересів, обмеження на 

суміщення двох або більше посад, здійснення дискреційних повноважень, 

дотримання бюджетної та фінансової дисципліни, заборони на закріплення за собою 

деяких призначень. Тут також закріплюються засоби контролю, прописуються засади 

відносин з громадськістю, співробітниками місцевих та регіональних органів влади та 

ЗМІ. Кодекс завершується підрозділом “Інформація, розповсюдження та 

роз’яснювальна робота”.  

Кодекс поведінки членів парламенту Великобританії містить загальні норми про 

виконання громадського обов’язку, особисту поведінку та обов’язкове декларування 

будь-якої особистої зацікавленості, а також заборони загального характеру на 

одержання хабарів, платне відстоювання чиїхось інтересів і зловживання 

інформацією. 

Кодекс депутатської етики Законодавчих зборів Приморського краю Російської 

Федерації регулює питання: присутності депутатів на засіданнях Законодавчих 

зборів; форми звернень депутатів; етики публічних виступів; права депутатів на 

розгляд скарг та отримання вибачень; добросовісного виконання доручень; права на 

самовідвід та відставку; використання депутатом свого статусу, бланка та отриманої 

інформації; нерозголошення відомостей, що складають депутатську таємницю; 

ставлення депутата до правосуддя; взаємодії із співробітниками апарату 

Законодавчих зборів, адміністрацією Приморського краю, помічниками депутата; 

обов’язків у період виборчої кампанії; публічних виступів депутата; недопустимості 

використання депутатського статусу для отримання особистої вигоди та незаконних 

пільг й привілеїв. 

Кодекси поведінки спроможні впливати на усвідомлення та дотримання норм 

етики депутатської діяльності, на формування етичної культури виборних 

представників за наявності певних умов. До них належать: розробка та прийняття 

кодексу, загальне його визнання, широке оприлюднення та доступність кодексу, 

демонстрація можливого використання його в щоденній практиці, набуття 

депутатами навичок етичної поведінки та відносин (зокрема, навичок спілкування, 

виходу з конфліктних ситуацій та поведінки в ситуації конфлікту інтересів, реалізації 
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етикетних вимог тощо), пропагування позитивних зразків належного поводження, 

установлення внутрішніх процедур контролю за дотриманням етичних вимог та умов 

для суспільного контролю, заохочення депутатів до етичної поведінки, застосування 

санкцій проти порушників кодексу, звітування щодо дотримання кодексу.  

Положення кодексів поведінки зазвичай пояснюються в коментарях, у яких 

звертається увага й на виключення із правил, якщо вони існують. Загалом 

рекомендується долучати досить широкі коментарі до кодексів, які б переконували 

депутатів слідувати зафіксованим у документі принципам. Вважається, що в 

додатковому регламенті можуть бути описані процедури застосування кодексу.  

Зміст та форма функціонування кодексів поведінки зумовлюються численними 

культурними, історичними, політичними й економічними факторами, у тому числі 

рівнем демократичної зрілості громадян, громадянського суспільства, особливостями 

менталітету народу, повагою членів суспільства до статусу своїх обранців та його 

сприйняттям в очах громадськості. Вони визначаються й специфікою структури 

законодавства країни та особливостями устрою представницького органу. 

Наприклад, ступінь довіри до депутатів, оцінка очікуваного від них морального 

рівня виявляється в тому, що в деяких країнах правила депутатської етики 

формулюються виключно як норми-заборони, а в інших країнах – вони 

доповнюються нормами-дозволами [6, с. 145]. У деяких країнах ті чи інші питання 

депутатської етики жорстко регламентуються, в інших – вони можуть формулюватися 

в м’якій формі або ж взагалі прямо не регламентуватися.  

Так, регламент парламенту Куби вимагає лише, щоб депутати систематично 

відвідували засідання Асамблеї і засідання комісій, до складу яких входять. Також 

зазначається, що “відкликання мандата депутата буде мати місце, якщо депутат 

систематично порушував свої обов’язки, або втратив довіру своїх виборців, або був 

засуджений за злочин, що належить до числа таких, що порочать його в громадській 

думці, або скоїв вчинки, несумісні з честю бути представником народу в органі 

народної влади”. 

Парламенти деяких демократичних країн, наприклад, Австрії, Великобританії, 

Індії, Нідерландів, Польщі, США, Угорщини, Франції мають чіткі норми регулювання 

службової поведінки законодавців. У цих країнах схожі положення про поведінку 

депутатів, які включають: повноваження головуючого стежити за порядком; 

поведінку депутатів на пленарному засіданні; санкцію недопущення до засідання, 

якщо депутати порушили правила службової поведінки [8]. 

У багатьох країнах обговорюється питання: чи варто законодавчо закріплювати 

норми етики осіб, уповноважених на виконання функцій держави, місцевого 

самоврядування.  

Останніми роками існує тенденція законодавчого закріплення правил поведінки, 

але водночас у Канаді й деяких інших країнах вважають, що є переваги й у створенні 

кодексів поведінки на більш гнучкій – неюридичній – основі.  

Комітет із стандартів публічної сфери Великобританії дійшов до висновку, що 

для британської ситуації рекомендації щодо етичної сторони публічної сфери варто 

погоджувати, головним чином, із незаконодавчими механізмами [11, с. 19]. 

В Україні до сьогодні не існує кодексу поведінки депутата парламенту. Було 

кілька спроб кодифікувати норми парламентської етики, проте ці починання не 

отримали належної підтримки в депутатському корпусі. 
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Нині правила парламентської етики існують розпорошено. Вони закладаються 

Законом України “Про статус народного депутата України” та частково викладені в 

Регламенті Верховної Ради України.  

Переконані, що створення окремого кодексу парламентської етики було б 

кроком уперед у питанні чіткого формування етичних вимог до цього виду діяльності 

й дало б суспільству ефективний механізм громадського контролю за дотриманням 

установлень парламентської етики. Погоджуємося з думкою про те, що ініціатива 

щодо розробки та впровадження етичного режиму має виходити від самих 

парламентарів, що є необхідною умовою успішності процесу. Цей механізм не лише 

запобігатиме корупції в парламенті, а й сприятиме покращенню суспільної думки 

стосовно народних депутатів. Важливим елементом етичного режиму має стати 

“прийняття невеликого за обсягом, чіткого і зрозумілого кодексу поведінки народного 

депутата, який закріплюватиме основні принципи його поведінки” [9, с. 82].  

У місцевому самоврядуванні України немає єдиного етичного кодексу для 

депутатського корпусу, для всіх представників місцевого самоврядування. Однак 

окремі міста, районні ради приймають свої етичні кодекси як для посадових осіб 

місцевого самоврядування, так і для депутатів районних, міських рад. 

Етичні вимоги до представників міської влади стали складовою частиною 

“Кодексу етики, честі, порядності, добросовісного та ефективного управління 

Славутицької територіальної громади”, “Правил етики депутата Хмельницької 

районної ради”, кодексів етики депутатів Перемишлянської, Лубенської, 

Решетилівської, Чорнухинської районної ради. Харківська область на загальних 

зборах Асоціації органів місцевого самоврядування ухвалила типовий Кодекс етичної 

поведінки для депутатів та посадових осіб органів місцевого самоврядування, 

рекомендувала всім радам регіону затвердити його на своєму рівні. Розроблені 

“Кодекс етики депутатів та посадових осіб виконавчого апарату Донецької обласної 

ради”, “Кодекс етики депутатів Тростянецької міської ради” тощо. 

Висновки. Кодекс поведінки депутатів стає дієвим інструментом підтримки 

депутатської етики, чинником ствердження суспільної довіри та партнерських 

відносин між владою і громадянами, якщо він цілісно позначає та регламентує 

основні етичні проблеми депутатської діяльності та системно й ефективно 

впроваджується в діяльність виборних представників центральної та місцевої влади. 

Кодифікація дає змогу більш рельєфно оформити, огранити поле для вільного вибору 

та дій депутатів. Однак сама складність морального вибору, вагомість вирішення 

етичних дилем, обрання пріоритетів залишається в обрії особистісної 

відповідальності депутатів усіх рівнів влади. 

Перспективи подальших розвідок полягають в аналізі механізмів запровадження 

кодексів поведінки депутатів у нашій країні. 

 

Список використаних джерел 
1. Василевська Т. Е. Депутатська етика: аксіологічні виміри / Т. Е. Василевська // Логістичні 

підходи в системі державного управління : зб. наук. пр. Донец. держ. ун-ту упр. – Донецьк : ДонДУУ, 

2012. – Т. ХІІІ. – С. 13–21. – (Серія “Державне управління”; вип. 228).  

2. Василевська Т. Партійна дисципліна та парламентська етика: колізії між партикулярним та 

загальним / Т. Василевська // Партійна система сучасної України: еволюція, тенденції та перспективи 

розвитку : матеріали міжнар. наук.-практ. конф., 24–25 листоп. 2011 р. – К. : ІПіЕНД, 2012. –  

С. 221–232.  

3. Василевська Т. Е. Політична культура та парламентська етика / Т. Е. Василевська // Основи 

вітчизняного парламентаризму : підруч. для студ. вищ. навч. закл. : у 2 т. / за заг. ред. В. А. Го-

шовської. – К. : НАДУ, 2012. – Т. 1. – С. 325–351.  



9 

4. Впровадження стандартів публічної етики на місцевому і регіональному рівнях: українська 

практика та європейський досвід / В. В. Толкованов, Н. В. Щербак, Т. Е. Василевська, В. П. Удо-

виченко. – К. : Центр дослід. питань місц. і регіонал. розв. та сприяння адмін. реформі, 2008. – 214 с. 

5. Дубко Е. Л. Политическая этика : учебник для вузов / Е. Л. Дубко. – М. : Академ. проект ; 

Трикста, 2005. 

6. Лінецький С. С. Законотворчість: особливості та проблеми правового регулювання діяльності 

народного депутата у Верховній Раді України. Коментар норм Регламенту Верховної Ради України та 

суміжних правових актів / Лінецький Сергій Володимирович. – К. : Заповіт, 2007. – С. 144. 

7. Засада нетолерантності для корупції – Етичний кодекс службовця [Електронний ресурс]. – 

Режим доступу : http://www.znak.org.pl/ukraina/inc/kodeks.html 

8. Кислий П. Становлення парламентаризму в Україні: на тлі світового досвіду / П. Кислий,  

Ч. Вайз. – К. : Абрис, 2000. – 414 с. 

9. Климович О. Етика парламентарів, або що робити щоб законослухняність не втратила сенс / 

О. Климович // Парламент. – 2011. – № 3. – С. 74–82. 

10. Сутор Б. Малая политическая этика / Б. Сутор // Политическая и экономическая этика / 

[пер. с нем. С. Курбатовой, К. Костюка]. – М. : Гранд ; Фаир-Пресс, 2001. 

11. Этика публичной политики: из опыта работы Комитета по стандартам публичной сферы 

Великобритании / сост. Дж. Глейзнер ; науч. ред. А. Оболонский ; пер. с англ. А. Дронь]. – М. : Ин-т 

права и публич. политики, 2001. 


